

1977

ҚАЗАҚ ССР ҒЫЛЫМ АКАДЕМИЯСЫНЫҢ

Х А Б А Р Ш Ы С Ы

В Е С Т Н И К

АКАДЕМИИ НАУК КАЗАХСКОЙ ССР

ОТДЕЛЬНЫЙ ОТТИСК

ОТДЕЛЕНИЯ АН КАЗССР — К 60-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ



З. А. АХМЕТОВ

Академик-секретарь
Отделения общественных наук
член-корреспондент АН КазССР

✓ РАЗВИТИЕ ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК В КАЗАХСТАНЕ

Советские люди, все прогрессивное человечество торжественно отметили большую и светлую дату — шестидесятилетие Великой Октябрьской социалистической революции. Это важная веха в жизни нашего народа, в развитии всего мирового освободительного движения, выдающийся праздник революционной борьбы и коммунистического созидания.

Идеи, начертанные на знамени Октября, живут и торжествуют. За шестьдесят лет Родиной Октября пройден путь, равный столетиям. Важнейший его шаг — построение общества развитого социализма.

Трудящиеся Казахстана, как и все советские люди, достойно отметили юбилей Великого Октября.

Подготовка к 60-летию Великого Октября явилась важнейшим этапом дальнейшего подъема всей идеологической работы, повышения ее роли в мобилизации трудящихся на выполнение решений XXV съезда КПСС, планов десятой пятилетки. В выполнении задач, поставленных XXV съездом КПСС, особая роль отводится советской науке. «Социализм, — говорится в постановлении ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции», — создал неограниченные возможности для развития науки, поставил ее на службу народу. В стране трудится около 1,3 миллиона научных работников — в 108 раз больше, чем в 1913 году. Советская наука имеет большие достижения в изучении процессов общественного развития, она вышла на самые передовые рубежи по ряду направлений математики и механики, квантовой электроники и физики твердого тела, ядерной энергетики, химии и биологии, космических исследований и наук о Земле, многих областей знания»¹.

В Казахстане благодаря последовательно проводимому Коммунистической партией и Советским правительством курсу на быстрый подъем экономики, культуры, науки и образования наряду с естественными и техническими науками все шире развиваются общественные науки.

Возрастание роли общественных наук на современном этапе обусловлено тем, что они являются основой научного управления обществом, опирающегося в своей деятельности на передовую марксистско-ленинскую теорию.

В Отчетном докладе XXV съезду КПСС Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев отмечал: «Марксизм-ленинизм —

это единственная надежная основа для разработки правильной стратегии и тактики. Он дает нам понимание исторической перспективы, помогает определить направление социально-экономического и политического развития на долгие годы вперед, правильно ориентироваться в международных событиях. Сила марксизма-ленинизма — в постоянном творческом развитии»².

Проблемы развития общественных наук всегда находились и находятся в центре внимания Коммунистической партии, ее Центрального Комитета.

Центральный Комитет партии неоднократно принимал решения, направленные на развитие общественных наук. Особое место занимает постановление ЦК КПСС от 14 августа 1967 г. «О мерах по дальнейшему развитию общественных наук и повышению их роли в коммунистическом строительстве» — специальное постановление, касающееся всех общественных наук в целом, программный документ, который определил пути развития общественных наук на длительный период, нацелил обществоведов на решение крупных проблем. Важное значение для развития общественных наук имели принятые в последние годы постановления ЦК КПСС «О работе по подбору и воспитанию идеологических кадров в партийной организации Белоруссии» (1974 г.), «О работе в Московском высшем техническом училище им. Баумана и Саратовском государственном университете по повышению идейно-теоретического уровня преподавания общественных наук» (1974 г.), «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции», решения майского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС, обсудившего вопрос о проекте Конституции Союза Советских Социалистических Республик.

Президиум Академии наук Казахской ССР уделяет большое внимание дальнейшему развитию общественных наук. В годы девятой пятилетки научно-исследовательские учреждения Отделения общественных наук разрабатывали 24 проблемы, включавшие 96 тем, в том числе 12 — по плану развития народного хозяйства республики. Успешно завершены исследования по 73 темам, внедрено в производство 12 работ с экономическим эффектом 912,6 тыс. руб.

В последние годы центральное место в исследованиях наших обществоведов занимали проблемы, связанные с выявлением закономерностей становления и развития коммунистической общественно-экономической формации, развитого социалистического общества, выяснением его роли в постепенном перерастании социализма в коммунизм.

Основные проблемы и задачи научных исследований по Отделению общественных наук АН Казахской ССР определены в следующих направлениях:

- теоретические проблемы создания материально-технической базы коммунизма;
- проблемы планирования и управления социалистической экономикой;
- проблемы региональной экономики. Формирование и развитие крупных народнохозяйственных комплексов;
- общие закономерности и особенности исторического пути народов СССР с древнейших времен до наших дней;
- актуальные проблемы теории материалистической диалектики;
- философские и правовые проблемы развитого социалистического общества;

¹ «Правда», 1977, 1 февраля.

² Л. И. Брежнев. Ленинским курсом. Речи и статьи, т. 5, М., 1976, с. 530.

— закономерности развития общественно-философской и правовой мысли в Казахстане;

— теоретические проблемы казахской литературы и современный литературный процесс. Интернациональные связи казахской литературы;

— современное искусство Казахстана и его истоки;

— закономерности функционирования и развития казахского языка;

— комплексные проблемы востоковедения, тюркологии и уйгуристики и т. д.

В настоящее время научно-исследовательские работы коллективов учреждений Отделения направлены на решение важнейших проблем общественных наук. В институтах Отделения выполнен ряд крупных научных исследований.

В Институте экономики АН КазССР по теме «Экономическая эффективность фондов стимулирования производства в промышленности Казахстана и ее влияние на рост экономики» раскрыты природа и социально-экономическая сущность фондов стимулирования, изучены вопросы изменения уровня производительности труда, дан анализ его роста в ведущих отраслях промышленности. Обоснована необходимость стимулирования роста производительности труда: рассмотрена связь между эффективностью производства и премиальными выплатами, дана предварительная оценка премиальной системы в промышленности.

Значительный интерес представляют исследования по разработке прогноза комплексного освоения природных ресурсов в связи с развитием производительных сил страны на перспективу. Здесь по разделу оценки природных условий и природных ресурсов региона, координируемому КЕПСом при Президиуме АН СССР, завершается уточнение методики составления прогнозных схем освоения и эксплуатации ресурсов региона, собраны и обрабатываются исходные данные для составления схем и эксплуатации полиметаллических, медных, а также железорудных месторождений Казахстана.

В Институте продолжается разработка долговременной концепции развития крупного казахстанского экономического региона, исследуются целесообразные направления и масштабы освоения топливно-энергетических ресурсов, в том числе возможности комплексного использования энергетических углей; произведена оценка запасов глиноземсодержащего сырья и дан предварительный анализ экономической эффективности его переработки; изучались особенности прогнозирования развития черной металлургии и промышленности строительных материалов.

Институт поддерживает тесную связь с производством. В частности, разосланы заинтересованным организациям две методические рекомендации: а) «Методические рекомендации по проектированию организации производственного процесса на промышленном предприятии», б) «Методические рекомендации по определению эффективности научных исследований».

Помимо этого Институт оказывает постоянную помощь другим институтам по экономическому обоснованию и организации внедрения результатов научно-исследовательских работ на Актюбинском заводе ферросплавов, Павлодарском алюминиевом заводе и Горьковском масложиркомбинате.

Ведущими темами Института истории, археологии и этнографии им. Ч. Ч. Валиханова АН КазССР продолжают оставаться многотомная «История Казахской ССР (с древнейших времен до наших дней)»

и «Отрар. Отрарский оазис и Южный Казахстан (генезис и эволюция культур)». Труды казахстанских археологов получили положительную оценку на страницах союзной печати. К числу их достижений следует также отнести завершение в основном археологического обследования территории республики, начало раскопочных работ в крупнейшем центре средневековья — Отраре и открытие уникального погребения близ г. Иссык, которое вошло в науку под названием «Иссыкское сокровище».

Многотомная «История Казахской ССР» призвана обобщить результаты многолетних исследований в области истории, археологии и этнографии Казахстана, в синтезе этих наук дать общую картину истории развития казахского народа, а также других народов, населяющих территорию Казахстана. В свете современных требований исторической науки особое место займет освещение проблем заселения Казахстана в древности, этногенеза казахского народа, развития и смены общественно-экономических формаций, некапиталистического пути развития казахского народа, обобщение опыта социалистического и коммунистического строительства в Советском Казахстане. К разработке многотомной «Истории Казахской ССР» привлечены наиболее квалифицированные научные силы Института, а также ведущие ученые учреждений Отделения, преподаватели вузов.

Вышел в свет подготовленный коллективом научных сотрудников Института сборник статей «Великий Октябрь в Казахстане», посвященный 60-летию юбилею Октября. В сборнике освещаются вопросы истории становления Советской власти в Казахстане, показано преломление общих закономерностей социалистической революции в специфических условиях края, в частности предпосылки социалистической революции, ход триумфального шествия Советской власти, первые шаги социалистического строительства.

Деятельность Института философии и права АН КазССР сконцентрирована в основном на двух главных направлениях: разработка теории материалистической диалектики и актуальные философско-правовые проблемы развитого социализма. В разработке ряда научных проблем (теория материалистической диалектики, государственно-правовой статус областных Советов, вопросы национально-государственного строительства в союзной республике и др.) коллектив Института добился значительных успехов.

Успешно прошла работа Второго Всесоюзного симпозиума по материалистической диалектике как логике и методологии современного научного познания. С докладами на этом представительном форуме выступили видные ученые из Москвы, Ленинграда, из союзных республик. Не случайно, что этот симпозиум, как и первый (в 1968 г.), прошел именно в столице нашей республики Алма-Ате. За последние два десятилетия казахстанскими философами достигнуты серьезные успехи в исследовании проблем материалистической диалектики.

Продолжается освоение научного наследия мыслителей прошлого, изучение истории философской и правовой мысли Казахстана. Правовыми отделами Института по результатам научных исследований государственным органам республики представлен ряд рекомендаций по совершенствованию законодательства и коммунистическому воспитанию трудящихся.

Отдел государственного управления и систематизации законодательства Института подготовил и представил Министерству юстиции Казахской ССР один из томов собрания действующего законодательства Казахской ССР, в котором освещаются вопросы народного образования. По результатам социологических исследований Отдел истори-

**Заки
Ахметов**

ческого материализма представил ряду предприятий и учреждений республики (АДК, АЗТМ, Карагандинский металлургический комбинат, Чимкентский свинцовый завод и др.) предложения к планам социального развития их коллективов.

Институт литературы и искусства АН КазССР разрабатывает проблемы «Закономерности развития мировой литературы» и «Марксистско-ленинская эстетика и теория социалистического реализма». Плодотворно исследовалось рукописное наследие, научная биография и творческая лаборатория М. О. Ауэзова. Создана «История казахской литературы» на русском языке в трех томах, завершена работа по написанию «Истории межнациональных связей казахской литературы», комплексно исследован современный литературный процесс и взаимодействие литературы народов республик Средней Азии и Казахстана, выпущен в свет 1-й и подготовлен к печати 2-й том «Истории казахского театра». Изданы в двух томах сочинения основоположника казахской письменной литературы Абая Кунанбаева. Составлены два выпуска свода музыкального фольклора казахского народа. Исследованы вопросы истории и теории изобразительного и киноискусства республики.

Институт совместно с Институтом мировой литературы им. А. М. Горького АН СССР провел в сентябре этого года в Алма-Ате Третью Всесоюзную научно-теоретическую конференцию на тему «Художественные искания в современной советской многонациональной литературе», посвященную 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции. В работе конференции приняли участие видные литературоведы из Москвы, Ленинграда, Минска, Ташкента, Баку, Фрунзе и других городов страны.

Ученые Института языкознания АН КазССР проводили исследования социолингвистического характера, направленные на изучение закономерностей развития и взаимодействия языков народов Казахстана в советскую эпоху и их социальных функций. Изданы два тома многотомного фундаментального «Толкового словаря казахского языка», а также словарь «Языка Абая», являющийся первой крупной работой подобного рода. Увидел свет капитальный труд «Фразеологический словарь казахского языка» С. К. Кенесбаева. Большое внимание было уделено раскрытию основных этапов нормализации казахского литературного языка, роли выдающегося писателя, академика М. О. Ауэзова в этом процессе.

Сотрудниками Отдела уйгуроведения ведутся работы по составлению двухтомного «Толкового словаря уйгурского языка», исследуются проблемы уйгурской литературы и вопросы истории уйгурского народа.

Президиум и Отделение общественных наук провели ряд мероприятий, посвященных 80-летию со дня рождения выдающегося советского писателя, лауреата Ленинской и Государственной премий, академика Академии наук Казахской ССР М. О. Ауэзова. Проведена научная конференция «Мухтар Ауэзов и его творческое наследие», на которой с докладами выступили видные ученые.

Научные учреждения Отделения общественных наук АН КазССР поддерживают тесные контакты с учеными Академии наук СССР и академиями союзных республик. Творческое содружество ученых выражается в проведении совместных исследований, обмене опытом, научных консультациях, участии в работах различных научных конференций, совещаний, симпозиумов, в подготовке научных кадров.

Институт экономики АН КазССР участвует в научных исследованиях Института экономики АН СССР по шести темам, по двум темам

СОПСа при Госплане СССР и в исследовании общесоюзной проблемы, координируемой КЕПСом при Президиуме АН СССР.

Институт истории, археологии и этнографии ведет работу по двум комплексным темам, выполняемым в координации с учеными академий наук республик Средней Азии и под руководством головного Института истории СССР АН СССР. Это четырехтомная региональная «История Средней Азии и Казахстана» и «В. И. Ленин в исторических судьбах народов Средней Азии и Казахстана».

Философские отделы Института философии и права поддерживают постоянные связи и контакты с секторами институтов философии, востоковедения, социологических исследований АН СССР, с философскими кафедрами МГУ, КазГУ и других учебных заведений.

Правовые отделы Института философии и права имеют тесные научные связи с соответствующими секторами Института государства и права АН СССР, с кафедрами юридического факультета КазГУ им. С. М. Кирова.

Сотрудники Института литературы и искусства участвуют в написании многотомной «Истории Казахской ССР», в исследовании кардинальной темы «История искусств народов СССР».

Координация научных работ по общественным наукам в республике осуществляется научно-проблемными советами. При Отделении общественных наук функционирует 8 научно-проблемных советов. Научные советы Отделения координируют разработку 59 тем, из них 37 выполняются институтами Отделения, 22 темы исследуются неакадемическими учреждениями: вузами и ведомственными научно-исследовательскими институтами.

Расширяются международные научные связи институтов Отделения.

Социализм, подчеркивается в постановлении ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции», создал неограниченные возможности для развития науки, поставил ее на службу народу.

Член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Казахстана товарищ Д. А. Кунаев в докладе на мартовском (1977 г.) Пленуме ЦК Компартии Казахстана отметил: «Готовясь достойно встретить 60-летие Великого Октября, большие обязательства приняли на себя коллективы научных и учебных заведений. Их многогранная деятельность наглядно подтверждает неотъемлемую черту советского образа жизни — непрерывный рост уровня образования, подготовки специалистов самых разных профилей, дальнейшее упрочение союза науки, передового опыта и практики»³.

Большую работу провели ученые Отделения по подготовке к достойной встрече 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции. В честь юбилея в институтах Отделения было широко развернуто социалистическое соревнование.

Активное участие принимали ученые Отделения общественных наук АН КазССР в лекционной работе. Особое внимание уделялось широкой пропаганде среди населения основных положений постановления ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции», разъяснению значения новой Конституции СССР.

Принятие новой Конституции СССР вдохновляет советских ученых, как и всех трудящихся нашей страны, на новые успехи в самоотверженном труде во имя могущества социалистической Родины.

³ «Казахстанская правда», 1977, 17 марта.

Выступая с докладом на внеочередной седьмой сессии Верховного Совета СССР девятого созыва 4 октября 1977 г., Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР, Председатель Конституционной Комиссии товарищ Л. И. Брежнев подчеркнул: «Мы принимаем новую Конституцию в канун 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции. Это не просто совпадение во времени двух крупнейших событий в жизни страны. Связь между ними гораздо глубже. Новая Конституция — это, можно сказать, концентрированный итог всего шестидесятилетнего развития Советского государства. Она ярко свидетельствует о том, что идеи, провозглашенные Октябрем, заветы Ленина успешно претворяются в жизнь»⁴.

⁴ «Правда», 1977, 5 октября.

**Заки
Ахметов**

